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  （四） 數學領域課程計畫 

 

桃園市大園區五權國民小學 111學年度數學學習領域課程計畫 

壹、 依據 

一、教育部十二年國民基本教育課程綱要暨數學領域課程綱要。 

二、教育部頒定九年一貫課程綱要。 

三、國民教育階段特殊教育課程綱要總綱。 

四、 本校課程發展委員會決議。 

五、本校課程發展委員會之數學領域課程小組會議決議。 

 

貳、 基本理念 

一、教學理念 

    當前是訊息豐富的社會，透過數與形的訊息，才能認識環境。國民需要培養分析資料、

形成臆測、驗證與判斷的能力，以提升生活品質，改善生活環境，進而養成關懷環境、尊重

自然的情操。數學探究是培養這些能力的有效學習活動。 

    把每一位學生都帶上來，是九年一貫及國家教育政策既有的理念。在數學教育中，強調

每個學生都有權利要求受到良好的數學訓練，並充分認識重要的數學概念及提昇厚實數學能

力。教育應提供學生做有意義及有效率學習的機會，使學生能學好重要的核心數學題材，因

為這些重要的數學概念和精熟的演算能力，是九年一貫所強調「帶著走」的能力。 

    九年一貫課程總目標強調的是能力的開拓，是要為國民的終身學習奠下基礎，以因應社

會的變遷，這有別於僅是知識的傳授。這使數學課程除顧及技術層面外，更重視與其他領域

的連結，注重解決問題，以及與他人溝通講理等各種能力的培養，這些能力就是幫學生發展

如何學與樂於學的基礎。 

    利用數學語言進行溝通，明確有效，讓數字講話，有根有據，所以數學是理性溝通的重

要工具。數學教育對於培養國民的民主素養，以及開放與理性的人格特質具有積極的功效。

數學與生活息息相關，數學視野與技術的基本素養也是終身學習的利器，數學教育可以幫助

學生知道如何學且樂於學，而能立足於未來的社會中。 

 

參、 現況分析： 

一、本領域簡介 

    本領域課程研究會定期開會，就目前課程計劃實施層面產生的問題，加以討論並提出解

決的方法，並將工作要項及進度列入行事曆。由於以往學生對於數學的學習有相當的壓力與

恐懼，因此本領域之主要目標在於設法突破數學學習瓶頸與學習拒斥心理，激發學習興趣，

使學生樂於學習，進而培養學生應用能力。 

二、學生學習成就概述 

（一）一至三年級能掌握數、量、形的概念。 

（二）四至五年級能熟練非負整數的四則與混合計算，培養流暢的數字感。 

（三）在小學畢業前，能熟練小數與分數的四則計算；能利用常用數量關係，解決日常生活
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的問題；能認識簡單幾何形體的幾何性質、並理解其面積與體積公式；能報讀簡單統計圖形

並理解其概念。 

三、師資由專長教師擔任。 

肆、 課程目標 

一、培養學生的演算能力、抽象能力、推論能力及溝通能力。 

二、以進階方式精熟學習，奠定下一階段的數學基礎。 

三、培養瞭解數學、欣賞數學的態度及能力，並應用於生活中。 

 

伍、 實施原則及策略 

一、以學生為主體，以數學能力發展為考量，數學課時的教學速度快慢因學生而異，避免將

全班學生當作均質的整體，並應透過評量，分析學生的學習問題，作適當的診斷、導引與解

決。 

二、教材內容選編： 

（一）儘量以現實生活題材為中心。 

（二）掌握學生的先備能力，教學方法及評量方式多元化、活潑化，激發學生的學習學習動 

力。 

 (三)特殊需求學生之能力指標參照各階段基本學力指標，採加深、加廣、加速、簡化、減

量、 

分解、替代與重整方式進行學習內容的調整。 

 

陸、 實施內容 

一、實施時間與節數 

（一）本學年度分上下兩學期，上課日數約二百天。 

（二）課表編排：以週課表領域學習時間排課，排課 40週。 

      一至六年級每週 4節。 

二、教材來源 

  教材選用均為教育部審定版本。 

            選用 

 年級 
版本 冊數 

一年級 康軒 1、2 

二年級 康軒 3、4 

三年級 康軒 5、6 

四年級 康軒 7、8 

五年級 翰林 9、10 

六年級 康軒 11、12 

 

三、教學方式與教學創新 

（一）依老師教學的需要，學年先作深度溝通（特別注重銜接與補救教學部分），再實施教
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學。 

（二）提供具有啟發性及現實生活的應用問題，激發學生不同的想法，協助學生體驗生活情

境與  數學的連結，培養學生能以數學的觀點，考察週遭事物的習慣，養成綜合思考、解決

問題的習慣，以提高應用數學知識的能力。 

四、學生學習 

    鼓勵自主學習、合作學習、精熟學習。 

五、教學評量： 

    視教學現場的需要，選擇適切的評量方式，例如：採用紙筆測驗、實物操作、口試等方

式多元  評量。針對學生的評量結果，教師可以理解學生既有的知識與經驗，也可從學生發

生的錯誤，回溯其學習上的問題並加以輔導修正。 

六、教學資源： 

（一）學校資源 

     利用隨書配發之教材與多媒體教學資源或學校現有之圖書及教具。 

（二）其他 

     提供優質網站資訊，讓學生有主動學習的機會。 

 

七、實施效果： 

（一）已有成果： 

1.依教育部來文之建議，自 93學年度起自五、六年級學生作補強，約每學期 15節課（或

15節以上），由級任導師根據課程進度自行調配，並針對實施教學單元的內容做加深加廣

的工作。 

2.縝密規劃，針對教材出現重複性，單元排序也無法連貫等問題，於寫課程計畫及進度表

時作修改，如改編教材、調整單元進度或刪除某單元等。 

（二）本年度需完成並呈現之成果： 

1.加強學習低成就學生之補救教學。 

2.落實學習扶助課程。 

柒、 本校自 108學年度起逐年實施十二年國民基本教育，11１學年度一至四年級課程依據  

   十二年國民基本教育綱要實施；五至六年級依據九年一貫課程綱要實施。 

 

捌、 本計畫經課程發展委員會通過後實施，修正時亦同。 

 

【附件】各年級數學領域學習課程計畫如下： 

一年級教學團隊 

桃園市大園區五權國民小學 111 學年度【數學領域】領域學習課程計畫 

每週節數 4節 設計者 一年級教學團隊 

核心素養 

A自主行動 
⬛A1.身心素質與自我精進、⬛A2.系統思考與問題解決、

⬛A3.規劃執行與創新應變 

B溝通互動 
⬛B1.符號運用與溝通表達、⬛B2.科技資訊與媒體素養、

⬛3.藝術涵養與美感素養 
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C社會參與 
⬛C1.道德實踐與公民意識、⬛C2.人際關係與團隊合作、

⬛C3.多元文化與國際理解 

學習重點 

    學習重點由「學習表現」與「學習內容」兩個向度所組成。學習重點

用以引導課程設計、教材發展、教科用書審查及學習評量等，並配合教學

加以實踐。學習重點係由理念、目標與特性發展而來，並與核心素養進行

雙向檢核，以了解二者的對應情形。學習重點的呈現，第一學習階段（國

民小學一至二年級）：能初步掌握數、量、形的概念，其重點在自然數及其

運算、長度與簡單圖形的認識。  

    學習表現強調以學生為中心，重視認知（求知、應用、推理）與情意

態度（賞識）的學習展現，代表「非內容」向度，具體展現或呼應核心素

養。包含認識、理解、熟練、情境、具體情境、解題、操作活動、報讀。 

    學習內容涵蓋數學基礎重要的事實、概念、原理原則、技能與後設認

知等知識。包含七大主題 N（數與量）、S（空間與形狀）、G（坐標幾何）、

R（關係）、A（代數）、F（函數）、D（資料與不確定性） 

融入之議題 

性別平等教育、人權教育、環境教育、海洋教育、品德教育、科技教育、

家庭教育、生涯規劃教育、多元文化教育、閱讀素養教育、戶外教育、國

際教育 

學習目標 

1.掌握數、量、形的概念與關係。 

2.培養日常所需的數學素養。 

3.發展形成數學問題與解決數學問題的能力。 

4.發展以數學作為明確表達、理性溝通工具的能力。 

5.培養數學的批判分析能力。 

6.培養欣賞數學的能力。 

教學與評量

說明 

讓學生透過實物操弄來學習相關題材，然後再讓學生將所操作的事物用適

當表徵的方式來學習，讓學生察覺相關的模型，之後再讓學生能將所學得

的表徵應用到不同脈絡中，並且建立模型與模型之間的關係，最後再讓學

生進行非形式或形式的推論。 

 

 

二年級教學團隊 

桃園市大園區五權國民小學 111 學年度【數學領域】領域學習課程計畫 

每週節數 4節     設計者  二年級教學團隊 

核心素養 

A自主行動 
⬛A1.身心素質與自我精進、⬛A2.系統思考與問題解決、

⬛A3.規劃執行與創新應變 

B溝通互動 
⬛B1.符號運用與溝通表達、⬛B2.科技資訊與媒體素養、

⬛3.藝術涵養與美感素養 

C社會參與 
⬛C1.道德實踐與公民意識、⬛C2.人際關係與團隊合作、

⬛C3.多元文化與國際理解 
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學習重點 

    學習重點由「學習表現」與「學習內容」兩個向度所組成。學習重點

用 以引導課程設計、教材發展、教科用書審查及學習評量等，並配合教學

加以 實踐。學習重點係由理念、目標與特性發展而來，並與核心素養進行

雙向檢 核，以了解二者的對應情形。 

    學習重點的呈現，第一學習階段（國民小學一 至二年級）：能初步掌

握數、量、形的概念，其重點在自然數及其運算、長 度與簡單圖形的認

識。 學習表現強調以學生為中心，重視認知（求知、應用、推理）與情意

態 度（賞識）的學習展現，代表「非內容」向度，具體展現或呼應核心素

養。 包含認識、理解、熟練、情境、具體情境、解題、操作活動、報讀。  

    學習內容涵蓋數學基礎重要的事實、概念、原理原則、技能與後設認

知 等知識。包含七大主題 N（數與量）、S（空間與形狀）、G（坐標幾

何）、 R（關係）、A（代數）、F（函數）、D（資料與不確定性） 

融入之議題 

性別平等教育、人權教育、環境教育、海洋教育、品德教育、科技教育、

家庭教育、生涯規劃教育、多元文化教育、閱讀素養教育、戶外教育、國

際教育 

學習目標 

1.掌握數、量、形的概念與關係。  

2.培養日常所需的數學素養。  

3.發展形成數學問題與解決數學問題的能力。  

4.發展以數學作為明確表達、理性溝通工具的能力。  

5.培養數學的批判分析能力。  

6.培養欣賞數學的能力。 

教學與評量

說明 

一、教材編選與資源(教科書版本、相關資源)  

（一）教材編選  

1. 選擇教材時，學習內容的安排以清楚呈現某組數學概念為原則，並 非

一條目對應一教學單元，自編教材時依課程手冊指引進行。  

2. 教科用書的編寫應注意整體結構的有機結合，在題材呈現上能反映 出

各數學概念的內在連結。此外，也應注意在取材上，能與相關數 學主題、

其他領域/科目的內涵、日常生活的素材進行應用與外在連 結。 

3. 教科用書的呈現應循序漸進、適當鋪陳，具備多重表徵、引發學習 動

機、注意學生學習心理，在直觀與嚴謹之間取得平衡，並兼顧從 特例到一

般推理的必要。教科用書的編寫，應配合學生的閱讀年 齡，使用適切的文

字。  

4. 教科用書應有足夠的學習任務與習題，學習任務應具有意義並反映 數

學思考。藉由適量的隨堂練習或形成性評量，教師即時掌握學生 學習狀

況，依學習需求調整教學活動。課文後的習題，應扣緊主 82 題，由淺入

深，具啟發深思作用。學習任務與習題宜避免無意義的 人工化難題、與教

材內容出現太大落差，或出現不符合常理的情 境。 

5. 學習任務與習題之安排應注意與生活、其他領域/科目及性別平等教 

育、人權教育、環境教育、海洋教育等議題的連結。例如，教材之 研發可
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考量性別平等趨勢、環境永續發展等議題；又如，教材中不 同的性別角

色，應有相同的出現機會。  

6. 教科用書之編寫可適當編入數學史、民族數學及數學家介紹，以引 發

學生興趣、培養其欣賞數學發展的素養，並了解不同族群及性別 者的成就

與貢獻。鼓勵原住民族重點學校之教材編選，適度與當地 原住民族文化結

合，進行文化回應教學。  

7. 若教科用書之選用無法符合學生程度之適切性，必要時，採自編教 材

方式進行。  

8. 教師自行編寫教材時應以本課程綱要為依據，掌握前述教材編寫之 精

神，避免過度發展內容，徒增一般學生的學習挫折。針對資質優 異的學

生，可以另外編寫具挑戰性及思考性的教材。  

9. 第一學習階段（國民小學一至二年級）：能初步掌握數、量、形的 概

念，其重點在自然數及其運算、長度與簡單圖形的認識。 

（二）教材來源: 以教育部審定版之教材為主：  二年級康軒 三、四冊  

（三）教學資源: 

1、教科用書及自編教材  

2、數位媒材及網路資源  

3、圖書館（室）及圖書教室 

4、智慧（專科）教室（觸控白板、即時回饋系統）  

二、教學方法: 教學活動設計應顧及學生的能力、興趣及多元智能需求，

靈活採用各種 有效的教學策略，以達成教學目標。教師在選擇教學方法

時，應善用不同形 態的師生互動模式，循序漸進地引導學生，提升其數學

素養。教學應考量學 生的認知發展，使用教具或附件協助學生視覺及思維

上的理解，增加教學效 果。運用的教學方法包含：班級教學、小組教學、

個別教學、實作教學（操 作）資訊融入教學等。  

三、教學評量 學習評量應與教學緊密結合，由教學目標決定評量內容，並

由評量結果 導引教學。評量的目的在提供教師有效資訊，藉以調整課程設

計與教學策略， 以提升學生學習效能，增強學習動機。教學前應了解學生

的先備知識，以利 教學準備。教學時應採取多元評量方式，以了解學生的

學習進展。教學後解 讀學習結果的樣貌，運用評量結果調整下一步的教

學。  

（一）評量原則包含：整體性、多元性、歷程性、差異性。  

（二）評量方式包含：實作評量、習作評量、口頭評量、紙筆評量、教師

自 行設計。  

（三）評量是檢驗教學效果的過程，教師應透過各種評量方式，改善教

學。評量有多種方式，譬如紙筆測驗、實作、討論、口頭回答、視察、作

業、專 題研究或分組報告等。教師宜視教學現場需要，選擇適切的評量方

式。  

（四）除了總結性評量之外，教師應於課堂教學運用形成性評量探查學生
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的 學習情況、學習困難以及與學習目標之間的落差，即時給予學生回饋或

調整 教學，以促進其學習。  

（五）學習評量宜同時關照到學習成就、學習準備度、學習動機與學習歷

程， 分析學生是否能達到學習重點的要求。教師應以教材內容、教學目標

與相關 課程學習重點，訂定評量的標準。在學習評量中，不宜出現高難度

的問題， 因為學習評量並不是常模參照類的考試，不該強調全班、全校的

鑑別。  

（六）依據學生個人的評量結果，教師可以理解學生既有的知識與經驗，

也 可從學生發生的錯誤，回溯其學習上的問題並加以輔導修正。全班評量

結果 可作為教師改進教學的回饋；全校評量或全國檢測結果，學校及教師

可提供 回饋建議，供作未來數學課程綱要修訂的參考。  

（七）評量應注意時機的選擇，避免對評量結果做錯誤或不適當解讀。學

生 起點行為的評量，可作為擬訂教學計畫之依據；學習過程中的評量，可

以及 時發現學習困難，進行日常補救教學；學習後的評量，可作為學生學

習回饋 及輔導學生的參考。  

（八）評量應配合評量目的，其問題應能恰當反映學生的學習狀態，並讓

所 有的評量方式發揮它的特長。評量時要給予充分的時間思考，應該避免

容易 引起猜答的是非題與選擇題，作答時宜要求學生將過程盡量寫下，以

了解學 生思考的步驟，並可訂定分段給分標準，依其作答過程的適切性，

給予部分 分數，並讓學生理解其錯誤的原因。  

（九）學業成績評量以課程綱要為依據。為導正學習文化，落實數學思維

與 素養之養成，評量應提供學生充分的思考時間，避免學生死記公式。 

（十）為配合與落實培養學生正確使用工具之基本理念，除教師規劃課程

時 應融合於教學，學業成績評量宜容許學生使用直尺、三角板、量角器、

圓規、 計算機等常用的數學工具，落實學生正確使用工具素養之養成。命

題時，附 圖可以用示意圖呈現，並在其旁註明為示意圖。 

 

 

 

三年級教學團隊 

桃園市五權國民小學 111 學年度【數學領域】領域學習課程計畫 

每週節數 4節 設計者 三年級教學團隊 

核心素養 

A自主行動 
⬛A1.身心素質與自我精進、⬛A2.系統思考與問題解決、

⬛A3.規劃執行與創新應變 

B溝通互動 
⬛B1.符號運用與溝通表達、⬛B2.科技資訊與媒體素養、

⬛3.藝術涵養與美感素養 

C社會參與 
⬛C1.道德實踐與公民意識、⬛C2.人際關係與團隊合作、

⬛C3.多元文化與國際理解 
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學習重點 

    學習重點由「學習表現」與「學習內容」兩個向度所組成。學習重點

用以引導課程設。「數學領域學習重點與核心素養呼應表參考示例」乃為

使學習重點與核心素養能夠相互呼應，且透過學習重點落實本領域核心素

養，並引導跨領域的課程設計，增進課程發展的嚴謹度。「議題適切融入

領域課程綱要」乃為豐富本領域的學習，促進核心素養的涵育，使各項議

題可與領域的學習重點適當結合。  

    學習表現強調以學生為中心，重視認知（求知、應用、推理）、情意

態度（賞識）與生活應用的學習展現，代表「非內容」向度，具體展現或

呼應核心素養。  

    學習內容分為三大面向，分別為數、量、幾何:在數方面，能確實掌握

自然數的四則與混合運算，培養流暢的數字感，並初步學習分數與小數的

概念。在量方面，以長度為基礎，並進一步認識面積這個單位。學習量的

常用單位及其計算。在幾何方面，發展以角、邊要素認識幾何圖形的能

力，並能以操作認識幾何圖形的性質。最後，在資料與不確定性方面，將

學習報讀一維、二維表格，並用其解決生活中所遇到的問題。  

融入之議題 

閱讀素養教育、多元文化教育、家庭教育、生活教育、品德教育、生命教

育、海洋教育、戶外教育、環境教育、國際教育、生涯規劃教育、傳統文

化教育、科學教育、自我探索教育、資訊與科技應用教育等。 

學習目標 

一、掌握數、量、形、的概念與關係。 

二、培養日常所需的數學素養。 

三、發展形成數學問題與解決數學問題的能力。 

四、發展以數學作為名表達、理性溝通工具的能力。 

五、培養數學的批判分析能力。 

六、培養欣賞數學的能力 

教學與評量

說明 

一、教材編選與資源(教科書版本、相關資源) 

（一）教材編選 

  數學教材的編選，應以現實生活題材為中心，讓學生從現實生活中

掌握數、量、形的概念與關係；從現實生活中和同學或家庭成員理性溝

通數學；從現實生活中擬定數學問題，並培養其批判、分析和解決的能

力；進而培養學生培養數學的能力。也就是說，數學的教材設計除了強

調數學概念與運算學習之外，更要強調數學內部和數學外部的連結、問

題的探索與解決、和他人理性溝通能力的培養，並協助學生養成如何

學，以及樂於學的態度和習慣。 

  教材應明示編輯理念，融入有效教學策略，讓教師了解如何透過教

材達成學習目標，並提供學生自學的說明。內容及版面編排宜善用圖表

輔助閱讀，以提升學習效果。並適切融入家庭、海洋、生命、環境教育

等議題，使教育成效更為彰顯，並針對特殊學習需求學生，可另外編寫

具差異性的教材。 

  第二學習階段的教材編選應強調在數方面，學生能確實掌握自然數

的四則與混合運算，培養流暢的數字感，並初步學習分數與小數的概
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念，建立等值分數的概念，以利高年級分數加深加廣的學習。在量方

面，以長度為基礎，學生能學習量的常用單位及其計算。在幾何方面，

學生能發展以角、邊要素認識幾何圖形的能力，並能以操作認識幾何圖

形的性質。 

（二）教材來源 

  以教育部審定版之教材為主： 

年級 出版社 冊數 

三年級 康軒 五、六冊 

（三）教學資源 

1、 教科用書及自編教材 

2、 數位媒材及網路資源 

3、 圖書館（室）及圖書教室 

4、 觸屏、平板電腦 

二、教學方法 

  教學活動設計應顧及學生的能力、興趣及多元智能需求，靈活採用

各種有效的教學策略，以達成教學目標。 

  教師在選擇教學方法時，應善用不同形態的師生互動模式，循序漸

進地引導學生，提升其語文素養。教學應考量學生的生活環境、社區及

社會文化脈絡的特殊性，有效利用多元教學媒體與社區資源，適切融入

社會議題，以增進學生公民意識與社會參與能力。 

  運用的教學方法包含：班級教學、小組教學、個別教學、專題探

究、實作教學（口說、寫字、寫作）、體驗教學、資訊融入教學。 

三、教學評量 

  評量是數學教學中重要的一環，應與教學緊密結合。評量的目的不

只是測量學生的數學知識，更重要的是提供教師有效資訊，了解學生的

學習狀況，了解學生學習困難的原因，藉以檢視或調整老師的教學策

略，進而提升學生學習效能，增強學習動機或意願。 

  教學前應了解學生的先備知識，以利教學準備。教學時應採取多元

評量方式，以了解學生的學習進展。教學後解讀學習結果的樣貌，運用

評量結果調整下一步的教學。 

（一）評量原則包含：整體性、多元性、歷程性、差異性。 

（二）評量方式包含：實作評量、習作評量、口頭評量、紙筆評量、自我  

 評量、檔案評量、教師自行設計。 

 

 

 

四年級教學團隊 

桃園市五權國民小學 111 學年度【數學領域】領域學習課程計畫 

每週節數 4節 設計者楊牧軒 四年級教學團隊 



125 

 

核心素養 

A自主行動 
⬛A1.身心素質與自我精進、⬛A2.系統思考與問題解決、

⬛A3.規劃執行與創新應變 

B溝通互動 
⬛B1.符號運用與溝通表達、⬛B2.科技資訊與媒體素養、

⬛3.藝術涵養與美感素養 

C社會參與 
⬛C1.道德實踐與公民意識、⬛C2.人際關係與團隊合作、

⬛C3.多元文化與國際理解 

學習重點 

一、在數方面，能確實掌握自然數的四則與混合運算，培養流暢的數字 

感，加深學習分數與小數，並建立等值分數的概念，以利高年級分數 加深

加廣的學習。  

二、在量方面，以長度為基礎，學習量的常用單位及其計算。  

三、在幾何方面，發展以角、邊要素認識幾何圖形的能力，並能以操作認 

識幾 何圖形的性質。  

四、在資料與不確定性方面，能報讀長條圖、折線圖，並利用圖表資訊做 

基本的推論。 

融入之議題 
環境教育、家庭教育、生命教育、生涯規劃教育、品德教育、國際教育、

人權教育。 

學習目標 

一、掌握數、量、形、的概念與關係。  

二、培養日常所需的數學素養。  

三、發展形成數學問題與解決數學問題的能力。  

四、發展以數學作為名表達、理性溝通工具的能力。  

五、培養數學的批判分析能力。  

六、培養欣賞數學的能力  

教學與評量

說明 

一、教材編選與資源(教科書版本、相關資源)  

（一）教材編選：應以現實生活題材為中心，讓學生從各種環境中掌握

數、量、形的概念與關係；自現實生活中運用數學符號達到有效溝通； 自

現實生活中探究數學問題、擬定問題，增進數理推理、分析及解決能力之

培養。教材應強調數學學習內容和外在環境的關聯性，建立國民理性溝通

能力，甚至讓學生樂於探究，探索科學之母的美妙。  

    教材應含有編輯理念、有效教學策略，讓教師了解如何有效運用教材

促發學生學習。教材內容編排要善用圖表輔助，提供學生自學及判讀便

利，提升學習效果。 

    教材中融入家庭、生命、環境教育等議題，更加強調教材和現實環境

之連結。另外編寫具差異性的教材也更有利於學習能力不同的學生。  

    第二學習階段的教材編選應強調在數方面，包含以下幾個面向： 

1.自然數的四則與混合運算，培養流暢的數字感。 

2.初步學習分數與小數的概念，建立等值分數的概念，以利高年級分數

加深加廣的學習。量方面，以長度為基礎，學習量的常用單位及其計

算。在幾何方面，學生能發展以角、邊要素認 識幾何圖形的能力，透過

操作來認識幾何圖形的性質。  
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（二）教材來源  

 以教育部審定版之教材為主： 

年級 出版社 冊數 

四年級 康軒 七、八冊 

 

（三）教學資源  

1、 教科用書及自編教材  

2、 數位媒材及網路資源 

3、 圖書館（室）及圖書教室  

4、觸控白板、即時回饋系統 

 

二、教學方法： 

(一)依據差異化教學原則，善用不同形態互動模式和考量學童學習能力

相異之處，脈絡化地引導學生，提升其語文素養。亦需要考量學童生長

背景之差異，融入各式議題，增進所處環境之探究。 

(二)教學方法舉例：直接教學法、合作學習法、差異化教學指導、問題

引導教學法(PBL)、實作教學（口說、寫字、寫作）、戶外教育、資訊融

入教學。  

  

三、教學評量  

(一)原則：依據學童先備知識、目前學習內容和學童生活背景，採取多

元評量模式，更能有效了解學生的學習進展及供教師檢視教學成效之樣

貌，促進教師教學歷程反思及進步。。  

(二)評量方式包含：形成性評量(含作業評量、口頭評量、學習態度評量

等、總結性評量(含自我評量、專題報告、紙筆評量、個人省思等)、教

師自行設計。  

 

 

 

桃園市大園區五權國民小學 111學年度上學期 

五 年級 數學 領域課程計畫 

1.每學年以不超過三頁為原則 2. 教學目標明確敘述，不必列出對應能力指標 

週次 
日期 

節數 主題 單元名稱 教學目標 教學評量 教學資源 融入議題 

一

08/28 

~ 

09/03 

4 

數與量 第 1單元 多
位小數 

1.能做三位小數的化聚與位值。 
2.認識四位以上的小數。 
3.能做四位以上小數的化聚與大
小比較。 

作業評量 
口頭報告 
習作評量 
課堂問答 

1.課本 P4～P12 
2.習作 P5～P8 
3.附件 1 

【性別平等
教育】 
【 家 庭 教
育】 
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4.以小數表示公里和公尺的關
係。 

4.教用版電子
教科書 

二

09/04 

~ 

09/10 

4 

數與量 第 1單元 多
位小數 

1.多位小數的加減直式算則，由
於和以前的材料相同，本書著重
複習其中相同的模式。 
2.學習將分數和小數標記在數線
上，是整合整數、分數、小數都
是數的重要經驗。 

作業評量 
口頭報告 
紙筆測驗 
習作評量 
課堂問答 

1.課本 P13～
P18 
2.習作 P9～P14 
3.附件 1、2 
4.教用版電子
教科書 

【生涯規劃
教育】 
【性別平等
教育】 

三

09/11 

~ 

09/17 

4 

數與量 第 2單元 因
數與公因數 

能透過乘法和除法理解因數的概
念，並能和倍數相連結。 

作業評量 
口頭報告 
習作評量 
課堂問答 

1.課本 P19～
P23 
2.習作 P16～
P17 
3.教用版電子
教科書 

【 人 權 教
育】 
【生涯規劃
教育】 
【性別平等
教育】 

四

09/18 

~ 

09/24 

4 

數與量 第 2單元 因
數與公因數 

1.理解公因數的意義，學習公因
數的各種求法，並做簡單的生活
解題。 
2.給定兩數，透過列出所有的公
因數，找出最大公因數。 
3.能找出最大公因數，並利用最
大公因數，解決生活情境中的問
題。 

作業評量 
口頭報告 
習作評量 
課堂問答 

1.課本 P24～
P30 
2.習作 P18～
P23 
3.附件 3、4 
4.教用版電子
教科書 

【 環 境 教
育】 

五

09/25 

~ 

10/01 

4 

數與量 第 3單元 倍
數與公倍數 

1.理解倍數的意義。能找出某數
的倍數。能解決倍數的應用問題。 
2.學會判別 2、5、10的倍數之方
法。 

作業評量 
口頭報告 
習作評量 
課堂問答 

1.課本 P31～
P36 
2.習作 P25～
P28 
3.教用版電子
教科書 

【生涯規劃
教育】 
【性別平等
教育】 

六

10/02 

~ 

10/08 

4 

數與量 第 3單元 倍
數與公倍數 

1.理解倍數的意義。能找出某數
的倍數。能解決倍數的應用問題。 
2.能找出最小公倍數，並利用最
小公倍數，解決生活情境中的問
題。 
3.進行本單元的重點練習。 
4.進行活化教學的閱讀。 

作業評量 
口頭報告 
紙筆測驗 
習作評量 
實作評量 
課堂問答 

1.課本 P37～
P44 
2.習作 P29～
P34 
3.附件 5 
4.教用版電子
教科書 

【生涯規劃
教育】 
【性別平等
教育】 

七

10/09 

~ 

10/15 

4 

幾何 第 4單元 平
面圖形 

1.能透過操作，理解三角形兩邊
和大於第三邊。 
2.能理解「三角形三角和等於
180度」的性質，並做應用。 

紙筆測驗 
習作評量 
實作評量 
課堂問答 

1.課本 P45～
P52 
2.習作 P36～
P39 
3.附件 6～8 
4.教用版電子
教科書 

【 人 權 教
育】 
【性別平等
教育】 

八

10/16 

~ 

10/22 

4 

幾何 第 4單元 平
面圖形 

1.能認識多邊形的意義。 
2.能認識正多邊形，知道正多邊
形等邊又等角。 
3.能認識圓心角、扇形，理解 180
度、360度的意義。 
4.進行本單元的重點練習。 

紙筆評量 
作業評量 
口頭報告 
習作評量 
課堂問答 

1.課本 P53～
P58 
2.習作 P40～
P45 
3.附件 9～13 
4.教用版電子
教科書 

【生涯規劃
教育】 

九

10/23 

~ 

10/29 

4 

數與量 第 5單元 多
位數的乘除 

1.能熟練四位數×三位數的直式
計算。 
2.能熟練四位數÷三位數的直式
計算。 
3.進行本單元的重點練習。 

紙筆評量 
作業評量 
口頭評量 
紙筆測驗 
習作評量 

1.課本 P59～
P67 
2.習作 P47～
P50 
3.附件 14 
4.小白板 5.教
用版電子教科
書 

【 生 命 教
育】 
【生涯規劃
教育】 
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十

10/30 

~ 

11/05 

4 

數與量、幾何、
內部連結 

綜合與應用
（一） 

1.多位小數，並做比較與加、減
與整數倍的計算，以及解決生活
中的問題。 
2. 透過生活中的情境，解決生活
中的因倍數的問題。 
3.透過生活中的情境，解決生活
中的三角形兩邊和大於第三邊，
及利用「三角形三角和等於 180
度」的性質解題。 

作業評量 
口頭報告 
紙筆測驗 
習作評量 
實作評量 

1.課本 P68～
P72 
2.習作 P53～
P56 
3.附件 15～17 
4.教用版電子
教科書 

【 人 權 教
育】 
【生涯規劃
教育】 
【性別平等
教育】 
【 海 洋 教
育】 

十一

11/06 

~ 

11/12 

4 

數與量 第 6 單元擴
分、約分和通
分 

1.能由等分的步驟，理解由擴分
找等值分數的方法，並做簡單的
應用。 
2.能由擴分的經驗，理解如何用
約分找等值分數。 

紙筆評量 
作業評量 
習作評量 
課堂問答 

1.課本 P73～
P78 
2.習作 P58～
P61 
3.小白板 4.教
用版電子教科
書 

【 人 權 教
育】 
【生涯規劃
教育】 
【性別平等
教育】 

十二

11/13 

~ 

11/19 

4 

數與量 第 6 單元擴
分、約分和通
分 

1.學習通分的意義，並用來做異
分母分數的比較。 
2.進行本單元的重點練習。 

紙筆評量 
作業評量 
紙筆測驗 
習作評量 
課堂問答 

1.課本 P79～
P82 
2.習作 P62～
P65 
3.小白板 4.教
用版電子教科
書 

【 人 權 教
育】 
【生涯規劃
教育】 
 

十三

11/20 

~ 

11/26 

4 

數與量 第 7單元異分
母分數的加
減 

1.利用通分，學習異分母分數的
加法，並做日常解題。 
2.利用通分，學習異分母分數的
減法，並做日常解題。 

作業評量 
紙筆測驗 
習作評量 
課堂問答 

1.課本 P83～
P87 
2.習作 P67～
P70 
3.小白板 4.教
用版電子教科
書 

【 人 權 教
育】 
 

十四

11/27 

~ 

12/03 

4 

數與量 第 7單元異分
母分數的加
減 
數學樂園 

1.能解決生活情境中，異分母分
數的加減應用問題。 
2.進行本單元的重點練習。 
3.進行活化教學的閱讀。 

紙筆評量 
口頭報告 
習作評量 
實作評量 
課堂問答 

1.課本 P88～
P92 
2.習作 P71～
P74 
3.小白板 
4.教用版電子
教科書 

【生涯規劃
教育】 
【 品 德 教
育】 
【 環 境 教
育】 

十五

12/04 

~ 

12/10 

4 

數與量、代數 第 8單元四則
運算 

1.能運用「先乘再除與先除再乘
的結果相同」的規則簡化計算。 
2.能運用「連除兩數相當於除此
兩數之積」的規則簡化計算。 
3.能解決生活情境中的三步驟整
數四則問題。 

作業評量 
紙筆測驗 
習作評量 
課堂問答 

1.課本 P93～
P100 
2習作 P76～P79 
3.小白板 
4.教用版電子
教科書 

【生涯規劃
教育】 
【 資 訊 教
育】 
【 環 境 教
育】 

十六

12/11 

~ 

12/17 

4 

數與量、代數 第 8單元四則
運算 

1.用分配律來簡化計算。 
2.能解決生活情境中的四則問
題。 
3.進行本單元的重點練習。 

紙筆評量 
作業評量 
紙筆測驗 
習作評量 
課堂問答 

1.課本 P101～
107 
2.習作 P80～
P85 
3.小白板 4.教
用版電子教科
書 

【生涯規劃
教育】 
 

十七

12/18 

~ 

12/24 

4 

數與量、幾何 第 9單元面積 1.能運用切割重組，理解平行四
邊形的面積公式。 
2.能理解三角形面積的求法。 

紙筆評量 
作業評量 
習作評量 
課堂問答 

1.課本 P107～
P117 
2.習作 P87～
P90 
3.附件 18、19 
4.教用版電子
教科書 

【生涯規劃
教育】 

十八

12/25 
4 數與量、幾何 第 9單元面積 1.能運用切割重組，理解平行四

邊形的面積公式。 
紙筆評量 
口頭報告 

1.課本 P118～
P126 

【 人 權 教
育】 
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~ 

12/31 

2.能理解三角形面積的求法。 習作評量 
實作評量 
課堂問答 

2.習作 P91～
P96 
3.附件 20～23 
4.教用版電子
教科書 

【生涯規劃
教育】 
【性別平等
教育】 

十九

112年 

01/01 

~ 

01/07 

4 

幾何 第 10 單元線
對稱圖形 

1.認識線對稱，並理解簡單平面
圖形的線對稱性質。 
2.介紹製作線對稱圖形的方法， 
並引入對稱點、對稱邊、對稱角
的概念。 

紙筆評量 
口頭評量 
紙筆測驗 
習作評量 
課堂問答 

1.課本 P127～
P132 
2.習作 P98～
P95 
3.附件 24～32 
4.教用版電子
教科書 

【性別平等
教育】 
【 環 境 教
育】 

二十

01/08 

~ 

01/14 

4 

幾何 第 10 單元線
對稱圖形 

1.介紹箏形和正多邊形，並知道
它們都是線對稱圖形。 
2.進行本單元的重點練習。 

紙筆評量 
作業評量 
口頭評量 
習作評量 
課堂問答 

1.課本 P135～
P138 
2.習作 P96～
P98 
3.附件 33～35 
4.教用版電子
教科書 

【生涯規劃
教育】 
【 資 訊 教
育】 
【 環 境 教
育】 

二十

一

01/15 

~ 

01/21 

4 

數與量、幾何、
代數 

綜合與應用
（二） 

1.熟練異分母分數的加減。 
2.透過生活中的情境，熟練四則
運算。 
3.透過生活中的情境，解決生活
中的線對稱圖形。 
4.能正確計算三角形和梯形的面
積。 

作業評量 
口頭評量 
紙筆測驗 
習作評量 
實作評量 

1.課本 P137～
P140 
2.習作 P105～
P108 
3.附件 36 
4.教用版電子
教科書 

【 環 境 教
育】 
 

 

 

桃園市大園區五權國民小學 111學年度下學期 

 五 年級 數學 領域課程計畫 

1.每學年以不超過三頁為原則 2. 教學目標明確敘述，不必列出對應能力指標 

週次 節數 主題 單元名稱 教學目標 教學評量 教學資源 融入議題 

一

02/12 

~ 

02/18 

4 數與量 第 1單元分
數 

1.能做帶分數的整數倍計算。 
2.能理解整數乘以分數的意義及
計算方法。 

紙筆評量 
作業評量 
習作評量 
課堂問答 

1.課本 P4～P9 
2.習作 P5～P7 
3.小白板 4.教用
版電子教科書 

【 人 權 教
育】 
【 生 涯 規
劃教育】 
【 性 別 平
等教育】 

二

02/19 

~ 

02/25 

4 數與量 第 1單元分
數 

1.能做帶分數的整數倍計算。 
2.能理解整數乘以分數的意義及
計算方法。 

紙筆評量 
作業評量 
紙筆測驗 
習作評量 
課堂問答 

1.課本 P4～P9 
2.習作 P5～P7 
3.小白板 4.教用
版電子教科書 

【 人 權 教
育】 
【 生 涯 規
劃教育】 
【 性 別 平
等教育】 

三

02/26 

~ 

03/04 

4 數與量 第 1單元分
數 

1.能理解分數乘以分數的意義及
計算方法。 
2.理解「分數是整數相除」的意
義。 

作業評量 
紙筆測驗 
習作評量 
課堂問答 

1.課本 P10～P18 
2.習作 P8～P15 
3.小白板 4.教用
版電子教科書 

【 環 境 教
育】 
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3.透過計算，知道被乘數、乘數
和積的關係。 
4.進行本單元的重點練習。 

四

03/05 

~ 

03/11 

4 數與量、幾何 
第 2單元長
方體和正方
體的體積 

1.學習計算長方體和正方體的體
積，並知道體積公式的意義。 
2.學習體積的單位「立方公尺」
及其與「立方公分」的換算。 

紙筆評量 
口頭報告 
習作評量 
實作評量 
課堂問答 

1.課本 P19～P26 
2.習作 P17～P20 
3.小白板 4.教用
版電子教科書 

【 人 權 教
育】 
【 家 庭 教
育】 
【 資 訊 教
育】 

五

03/12 

~ 

03/18 

4 數與量、幾何 
第 2單元長
方體和正方
體的體積 

1.能處理複合形體的體積。 
2.進行本單元的重點練習。 

作業評量 
口頭報告 
習作評量 
課堂問答 

1.課本 P27～P30 
2.習作 P21～P24 
3.小白板 4.教用
版電子教科書 

【 生 涯 規
劃教育】 

六

03/19 

~ 

03/25 

4 數與量 第 3單元容
積 

1.能認識體積和容積的關係，並
了解長方體（正方體）容積的求
法。 
2.由容積的概念和容量的概念連
結，知道兩者其實是等價。 

作業評量 
口頭報告 
紙筆測驗 
習作評量 
課堂問答 

1.課本 P31～P37 
2.習作 P26～P29 
3.小白板 4.教用
版電子教科書 

【 家 庭 教
育】 

七

03/26 

~ 

04/01 

4 數與量 第 3單元容
積 

1.認識水的各種計量單位。 
2.體積是物體所占空間的大小因
此液體也有體積。 
3.能藉由容積的經驗，求出不規
則物體的體積。 
4.進行本單元的重點練習。 
5.進行活化教學的閱讀。 

作業評量 
紙筆測驗 
習作評量 
課堂問答 

1.課本 P38～P44 
2.習作 P30～P34 
3.小白板 4.教用
版電子教科書 

【 資 訊 教
育】 

八

04/02 

~ 

04/08 

4 數與量 第 4單元時
間的計算 

1.能解決時間複名數的乘法問
題。 
2.能解決時間複名數的除法問
題。 
3.解決時間的應用問題。 

紙筆評量 
口頭報告 
習作評量 
實作評量 
課堂問答 

1.課本 P45～P52 
2.習作 P36～P43 
3.小白板 4.教用
版電子教科書 

【 人 權 教
育】 
 

九

04/09 

~ 

04/15 

4 代數 第 5單元符
號代表數 

1.能用符號表示日常生活中的
數。 
2.能用符號表現加減情境的問
題，及能運用加減互逆解決含有
未知數的單步驟（加或減）算式
題。 
3.能用符號表現乘除情境的問
題，及能運用乘除互逆解決含有
未知數的單步驟（乘或除）算式
題。 
4.進行本單元的重點練習。 

作業評量 
紙筆測驗 
習作評量 
課堂問答 

1.課本 P53～P64 
2.習作 P45～P54 
3.教用版電子教
科書 

【 生 涯 規
劃教育】 
【 資 訊 教
育】 

十

04/16 

~ 

04/22 

4 數與量、幾
何、代數 

綜合與應用
（一） 

1.透過生活中的情境，解決時間
的應用問題。 
2.透過生活中的情境，藉由容積
的經驗，求出不規則物體的體積。 
3.透過生活中的情境，求出複合
形體的體積。 
4.透過生活中的情境，解決分數
的計算方法。 
5.能用符號表示日常生活中的
數。 

紙筆評量 
口頭評量 
紙筆測驗 
習作評量 
課堂問答 

1.課本 P65～P68 
2.習作 P55～P58 
3.小白板 
4.附件 1 
5.教用版電子教
科書 

【 人 權 教
育】 
【 生 涯 規
劃教育】 
【 性 別 平
等教育】 
【 海 洋 教
育】 

十一

04/23 

~ 

04/29 

4 數與量、幾何 第 6單元表
面積 

1.能認識長方體和正方體的展開
圖。 
2.能計算長方體和正方體的表面
積。 

紙筆評量 
作業評量 
習作評量 
課堂問答 

1.課本 P69～P74 
2.習作 P60～P63 
3.附件 2～附件 9 
4.教用版電子教
科書 

【 家 庭 教
育】 

十二

04/30 

~ 

4 數與量、幾何 第 6單元表
面積 

1.能計算長方體和正方體組成的
簡單複合形體的表面積。 
2.進行本單元的重點練習。 

紙筆評量 
作業評量 
紙筆測驗 

1.課本 P75～P82 
2.習作 P64～P69 
3.附件 10 

【 生 涯 規
劃教育】 
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05/06 第 7單元小
數 

3.能用直式處理整數乘以小數的
計算。 

習作評量 
課堂問答 

4.教用版電子教
科書 

【 性 別 平
等教育】 

十三

05/07 

~ 

05/13 

4 數與量 第 7單元小
數 

1.能用直式處理乘數是小數的計
算。 
2.知道被除數、除數和商的關係。 

作業評量 
紙筆測驗 
習作評量 
課堂問答 

1.課本 P83～P86 
2.習作 P70～P73 
3.教用版電子教
科書 

【 家 庭 教
育】 
【 環 境 教
育】 
 

十四

05/14 

~ 

05/20 

4 數與量 第 7單元小
數 

1.能用直式處理整數除以整數，
商是三位小數的計算。 
2.能用直式處理除數為整數的計
算，並解決生活中的問題（被除
數小數點後的位數不超過 3位）。 
3.進行本單元的重點練習。 
4.進行活化教學的閱讀。 

紙筆評量 
口頭報告 
習作評量 
實作評量 
課堂問答 

1.課本 P87～P96 
2.習作 P74～P81 
3.附件 11 
4.教用版電子教
科書 

【 性 別 平
等教育】 
【 資 訊 教
育】 

十五

05/21 

~ 

05/27 

4 數與量 
第 8單元生
活中的大單

位 

1.能認識重量單位「公噸」，並
做公噸與公斤的換算與生活應
用。 

作業評量 
口頭報告 
習作評量 
課堂問答 

1. 課 本 P97 ～
P101 
2.習作 P83～P84 
3.小白板 4.教用
版電子教科書 

【 性 別 平
等教育】 
【 資 訊 教
育】 

十六

05/28 

~ 

06/03 

4 數與量 
第 8單元生
活中的大單

位 

1.能認識面積單位「公畝」、「公
頃」、「平方公里」，並做面積
單位的換算和計算。 
2.進行本單元的重點練習。 

作業評量 
口頭報告 
紙筆測驗 
習作評量 
課堂問答 

1. 課 本 P102 ～
P108 
2.習作 P85～P89 
3.小白板 4.附件
12 
5.教用版電子教
科書 

【 性 別 平
等教育】 
【 資 訊 教
育】 

十七

06/04 

~ 

06/10 

4 數與量 第 9單元比
率與百分率 

1.能認識比率，比率的應用，如
比率的加減；知道比率的值等於
1 時，1就是「全部」。 
2.能計算複合圖形的面積能理解
百分率的意義及記法。能熟練百
分率與分數或小數的換算。 

作業評量 
紙筆測驗 
習作評量 
課堂問答 

1. 課 本 P109 ～
P114 
2.習作 P91～P95 
3.小白板 4.教用
版電子教科書 

【 生 涯 規
劃教育】 
【 家 庭 教
育】 
【 資 訊 教
育】 

十八

06/11 

~ 

06/17 

4 數與量 第 9單元比
率與百分率 

1.百分率的應用，如命中率、打
擊率、漲幅等，並解決全部量與
百分率已知，推得部分量的問題。 
2.能認識加成的日常用法，並做
相關的計算。 
3.能認識折的日常用法，並做相
關的計算。 

紙筆評量 
口頭報告 
習作評量 
實作評量 
課堂問答 

1. 課 本 P115 ～
P122 
2. 習 作 P96 ～
P103 
3.小白板 4.教用
版電子教科書 

【 人 權 教
育】 
【 家 庭 教
育】 

十九

06/18 

~ 

06/24 

4 幾何 第 10 單元立
體形體 

1.認識角柱和圓柱。 
2.認識角錐和圓錐。 

作業評量 
紙筆測驗 
習作評量 
課堂問答 

1. 課 本 P123 ～
P133 
2. 習 作 P105 ～
P109 
3.附件 13～24 
4.教用版電子教
科書 

【 生 涯 規
劃教育】 
【 性 別 平
等教育】 

二十

06/25 

~ 

07/01 

4 幾何 第 10 單元立
體形體 

1.探討角柱組成要素間之關係，
並探討角錐組成要素間之關係。 
2.認識球，與球的截面和半徑。 
3.進行本單元的重點練習。 

紙筆評量 
口頭評量 
紙筆測驗 
習作評量 
課堂問答 

1. 課 本 P134 ～
P138 
2. 習 作 P110 ～
P112 
3.附件 13～24 
4.教用版電子教
科書 

【 生 涯 規
劃教育】 
【 性 別 平
等教育】 
【 資 訊 教
育】 
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 六 年級 數學 領域課程計畫 

1.每學年以不超過三頁為原則 2. 教學目標明確敘述，不必列出對應能力指標 

週次 
節

數 
主題 單元名稱 教學目標 

教學評

量 
教學資源 融入議題 

一 

08/28 

~ 

09/03 

4 數與量 一、最大公因數

與最小公倍數 

1.認識質數、合數、質因數，並做質因數分解。 作業評量 

口頭評量 

紙筆測驗 

習作評量 

實作評量 

1.課本和習

作 

2.小白板 

3.教用版電

子教科書 

【環境教育】2-2-

2 

二 

09/04 

~ 

09/10 

4 數與量 一、最大公因數

與最小公倍數 

1.認識質數、合數、質因數，並做質因數分解。 作業評量 

口頭評量 

紙筆測驗 

習作評量 

實作評量 

1.課本和習

作 

2.小白板 

3.教用版電

子教科書 

【生涯發展教育】

3-2- 

【家政教育】3-3-

5 

三 

09/11 

~ 

09/17 

4 數與量 一、最大公因數

與最小公倍數 

1.了解兩數互質的意義。 

2.利用質因數分解或短除法，找出兩數的最大

公因數和最小公倍數。 

3.能應用最大公因數和最小公倍數，解決生活

中的問題。 

作業評量 

口頭評量 

紙筆測驗 

習作評量 

實作評量 

1.課本和習

作 

2.小白板 

3.教用版電

子教科書 

【生涯發展教育】

3-2-1  

【家政教育】3-3-

5 

四 

09/18 

~ 

09/24 

4 數與量 二、分數除法 1.認識最簡分數。 

2.能解決同分母分數除法的問題。 

3.能解決整數除以分數的問題。 

作業評量 

口頭評量 

紙筆測驗 

習作評量 

實作評量 

1.課本和習

作 

2.小白板 

3.教用版電

子教科書 

【性別平等教育】

3-3-4  

【家政教育】3-3-

6 

【海洋教育】4-3-

5  

【環境教育】4-2-

1 

五 

09/25 

~ 

10/01 

4 數與量 二、分數除法 1.能解決異分母分數除法問題。 

2.能解決有餘數的分數除法問題。 

3.能根據除數和 1的關係，判斷商和被除數的

大小關係。 

作業評量 

口頭評量 

紙筆測驗 

習作評量 

實作評量 

1.課本和習

作 

2.小白板 

3.教用版電

子教科書 

【人權教育】1-2-

2 

【生涯發展教育】

3-2-1 

六 

10/02 

~ 

10/08 

4 數與量代

數 
三、數量關係 1.察覺圖形的簡單規律。 

2.透過具體觀察及探索，察覺簡易數量樣式。 

3.描述簡易數量樣式的特性。 

作業評量 

口頭評量 

紙筆測驗 

習作評量 

實作評量 

1.課本和習

作 

2.小白板 

3.教用版電

子教科書 

【人權教育】1-2-

2  

【生涯發展教育】

3-2-1 

七 

10/09 

~ 

10/15 

4 數與量代

數 
三、數量關係 1.觀察生活情境中數量關係的變化關係(和不

變、差不變、積不變)。 

2.觀察生活中的數量關係，並以文字或符號表

徵這些數量。 

作業評量 

口頭評量 

紙筆測驗 

習作評量 

實作評量 

1.課本和習

作 

2.小白板 

3.教用版電

子教科書 

【資訊教育】3-2-

3 

八 

10/16 

~ 

10/22 

4 數與量 四、小數除法 1.能解決小數(或整數)除以小數的除法問題。 

2.能利用乘除互逆，來驗算除法的答數。 

作業評量 

口頭評量 

紙筆測驗 

習作評量 

實作評量 

1.課本和習

作 

2.小白板 

3.教用版電

子教科書 

【資訊教育】3-2-

3 

九 

10/23 

~ 

10/29 

4 數與量 四、小數除法 1.能藉由除數與 1的大小關係，判斷被除數與

商的大小關係。 

2.能用四捨五入法，對小數取概數。 

3.能做小數的加減乘除估算。 

作業評量 

口頭評量 

紙筆測驗 

習作評量 

實作評量 

1.課本和習

作 

2.小白板 

3.教用版電

子教科書 

【資訊教育】4-3-

6 

十 

10/30 

~ 

11/05 

4 統計與機

率 

期中考 

五、長條圖與折

線圖 

1.能整理生活中的資料，繪製成長條圖並報

讀。 

2.能報讀及整理生活中的有序資料，繪製成折

線圖並報讀。 

作業評量 

口頭評量 

紙筆測驗 

習作評量 

實作評量 

1.課本和習

作 

2.小白板 

3.教用版電

子教科書 

【人權教育】1-2-

2 

【生涯發展教育】

3-2-1  

【性別平等教育】

2-3-1 

十一 

11/06 

4 數與量幾

何代數 

六、圓周率與圓 1.認識圓周率及其意義。 

2.理解並應用圓周長公式，求算圓周長、直徑

作業評量 

口頭評量 
1.課本和習

作 

【人權教育】1-2-

2  
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~ 

11/12 
周長 或半徑。 紙筆測驗 

習作評量 

實作評量 

2.小白板 

3.教用版電

子教科書 

【生涯發展教育】

3-2-1  

【性別平等教育】

2-3-1 

十二 

11/13 

~ 

11/19 

4 數與量幾

何、代數 

六、圓周率與圓

周長 

1.理解並應用圓周長公式，求算圓周長、直徑

或半徑。 

2.能求算扇形的周長。 

作業評量 

口頭評量 

紙筆測驗 

習作評量 

實作評量 

1.課本和習

作 

2.小白板 

3.教用版電

子教科書 

【人權教育】1-2-

2 

【生涯發展教育】

3-2-1  

【性別平等教育】

2-3-1 

十三 

11/20 

~ 

11/26 

4 數與量幾

何、代數 

七、圓面積 1.能以適當的正方形單位，對曲線圍成的平面

區域估算其面積。 

2.能理解圓面積公式，並求算圓面積。 

作業評量 

口頭評量 

紙筆測驗 

習作評量 

實作評量 

1.課本和習

作 

2.小白板 

3.教用版電

子教科書 

【生涯發展教育】

3-3-2  

【性別平等教育】

2-3-1 

十四 

11/27 

~ 

12/03 

4 數與量幾

何、代數 

七、圓面積 1.能應用圓面積公式，計算簡單扇形面積。 

2.能求算複合圖形的面積。 

作業評量 

口頭評量 

紙筆測驗 

習作評量 

實作評量 

1.課本和習

作 

2.小白板 

3.教用版電

子教科書 

【生涯發展教育】

3-3-2  

【性別平等教育】

2-3-1 

十五 

12/04 

~ 

12/10 

4 代數 八、等量公理與

應用 

1. 能理解等量公理。 作業評量 

口頭評量 

紙筆測驗 

習作評量 

實作評量 

1.課本和習

作 

2.小白板 

3.教用版電

子教科書 

【資訊教育】3-2-

3 

十六 

12/11 

~ 

12/17 

4 代數 八、等量公理與

應用 

1.能用未知數表徵生活情境中分數單步驟問

題的未知量，並列成等式。 

2.能運用等量公理或加減(乘除)互逆，求等式

的解並驗算。 

作業評量 

口頭評量 

紙筆測驗 

習作評量 

實作評量 

1.課本和習

作 

2.小白板 

3.教用版電

子教科書 

【資訊教育】3-2-

3 

十七 

12/18 

~ 

12/24 

4 數與量 九、比、比值與成

正比 

1.在具體情境中，認識「比」、「比值」的意義

和表示法。 

2.認識「相等的比」。 

3.認識「最簡單整數比」。 

作業評量 

口頭評量 

紙筆測驗 

習作評量 

實作評量 

1.課本和習

作 

2.小白板 

3.教用版電

子教科書 

【人權教育】1-2-

2  

【生涯發展教育】

3-2-2 

十八 

12/25 

~ 

12/31 

4 數與量 九、比、比值與成

正比 

1.能應用相等的比，解決生活中有關比例的問

題。 

2.能了解成正比的現象，並能用正比關係解決

相關問題。 

作業評量 

口頭評量 

紙筆測驗 

習作評量 

實作評量 

1.課本和習

作 

2.小白板 

3.教用版電

子教科書 

【人權教育】1-2-

2  

【生涯發展教育】

3-2-2 

十九 

112年 

01/01 

~ 

01/07 

4 數與量 九、比、比值與成

正比 

1.能了解成正比的現象，並能用正比關係解決

相關問題。 

作業評量 

口頭評量 

紙筆測驗 

習作評量 

實作評量 

1.課本和習

作 

2.小白板 

3.教用版電

子教科書 

【人權教育】1-2-

2  

【生涯發展教育】

3-2-2 

二十 

01/08 

~ 

01/14 

4 幾何 十、縮圖、放大圖

與比例尺 

1.了解縮圖和放大圖的意義。 

2.知道原圖和縮圖或放大圖的對應角、對應

邊、及面積的關係。 

3.能畫出簡單圖形的放大圖和縮圖。 

作業評量 

口頭評量 

紙筆測驗 

習作評量 

實作評量 

1.課本和習

作 

2.小白板 

3.教用版電

子教科書 

【環境教育】4-3-

1 

二十一 

01/15 

~ 

01/21 

4 幾何 

期末考 

十、縮圖、放大圖

與比例尺 

1.了解比例尺的意義及表示方法。 

2.能根據比例尺及實際的長度(距離)，求算縮

圖上的長度。 

3.能根據比例尺及縮圖上的長度，求算實際的

長度(距離)。 

作業評量 

口頭評量 

紙筆測驗 

習作評量 

實作評量 

1.課本和習

作 

2.小白板 

3.教用版電

子教科書 

【環境教育】4-3-

1 
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週次 
節

數 
主題 單元名稱 教學目標 

教學評

量 
教學資源 融入議題 

一 

02/12 

~ 

02/18 

4 

開學準備 開學準備  作業評量 

口頭評量 

紙筆測驗 

習作評量 

實作評量 

1.課本和習

作 

2.小白板 

3.教用版電

子教科書 

【人權教育】1-3-

3  

【家政教育】2-3-

2 

二 

02/19 

~ 

02/25 

4 

數與量 一、分數與小

數的計算 

1.能解決小數加、減、乘、除混合的四則問題。 

2.能解決分數加、減、乘、除混合的四則問題。 

作業評量 

口頭評量 

紙筆測驗 

習作評量 

實作評量 

1.課本和習

作 

2.小白板 

3.教用版電

子教科書 

【生涯發展教育】

1-3-1  

【性別平等教育】

2-3-2 

三 

02/26 

~ 

03/04 

4 

數與量 一、分數與小

數的計算 

1.能解決分數和小數四則混合計算問題。 作業評量 

口頭評量 

紙筆測驗 

習作評量 

實作評量 

1.課本和習

作 

2.小白板 

3.教用版電

子教科書 

【人權教育】1-3-

3  

【性別平等教育】

2-3-4 

四 

03/05 

~ 

03/11 

4 

數與量 一、分數與小

數的計算 

1.能活用四則運算性質，簡化分數和小數的四

則計算問題。  

2.能活用分配律，簡化分數和小數的四則計算

問題。 

作業評量 

口頭評量 

紙筆測驗 

習作評量 

實作評量 

1.課本和習

作 

2.小白板 

3.教用版電

子教科書 

【生涯發展教育】

1-3-1  

【性別平等教育】

2-3-2 

五 

03/12 

~ 

03/18 

4 

數與量 二、速率 1.能做時間的分數與小數化聚。 

2.能用時間(或距離)的長短，比較物體在固定

距離(或時間)內的運動快慢。 

3.能認識平均速率的意義及速率的普遍單位

(如：公尺/秒、公里/時)。 

作業評量 

口頭評量 

紙筆測驗 

習作評量 

實作評量 

1.課本和習

作 

2.小白板 

3.教用版電

子教科書 

【人權教育】1-3-

3  

【性別平等教育】

2-3-4  

【家政教育】2-3-

2 

六 

03/19 

~ 

03/25 

4 

數與量 二、速率 1.能應用距離、時間和速率三者的關係，解決

生活中有關速率的問題。 

2.能透過化聚做時速、分速或秒速之間的單位

換算及比較。 

 

作業評量 

口頭評量 

紙筆測驗 

習作評量 

實作評量 

1.課本和習

作 

2.小白板 

3.教用版電

子教科書 

【性別平等教育】

2-3-4 

七 

03/26 

~ 

04/01 

4 

數與量 二、速率 1.能應用距離、時間和速率三者的關係，解決

生活中有關速率的問題。 

2.解決生活中有關速率的應用問題(流水問

題、追趕問題)。 

作業評量 

口頭評量 

紙筆測驗 

習作評量 

實作評量 

1.課本和習

作 

2.小白板 

3.教用版電

子教科書 

【生涯發展教育】

1-3-1  

【性別平等教育】

2-3-2 

八 

04/02 

~ 

04/08 

4 

幾何 三、形體關係、

體積與表面積 

1.能認識正方體和長方體中，面與面的平行與

垂直及邊與面的垂直關係。 

作業評量 

口頭評量 

紙筆測驗 

習作評量 

實作評量 

1.課本和習

作 

2.小白板 

3.教用版電

子教科書 

【人權教育】1-3-

3  

【性別平等教育】

2-3-2 

九 

04/09 

~ 

04/15 

4 

數與量幾何 

評量週 

三、形體關係、

體積與表面積 

1.能理解簡單直柱體體積為底面積與柱高的

乘積，並用符號表示直柱體體積。 

2.能計算複合形體的體積。 

作業評量 

口頭評量 

紙筆測驗 

習作評量 

實作評量 

1.課本和習

作 

2.小白板 

3.教用版電

子教科書 

【性別平等教育】

2-3-4 

十 

04/16 

~ 

04/22 

4 

數與量代數 四、基準量與

比較量 

1.認識基準量與比較量。 作業評量 

口頭評量 

紙筆測驗 

習作評量 

實作評量 

1.課本和習

作 

2.小白板 

3.教用版電

子教科書 

【性別平等教育】

2-3-4 

【資訊教育】4-3-

1 

十一 

04/23 

~ 

04/29 

4 

數與量代數 四、基準量與

比較量 

1.能了解並運用求母子和的方法。 

2.能了解並運用由母子和求母數與子數的方

法。 

作業評量 

口頭評量 

紙筆測驗 

習作評量 

實作評量 

1.課本和習

作 

2.小白板 

3.教用版電

子教科書 

【性別平等教育】

2-3-2  

【家政教育】3-3-

5 

【家政教育】3-3-

6 

【海洋教育】4-3-

5 

十二 

04/30 

~ 

05/06 

4 

數與量代數 四、基準量與

比較量 

1.能了解並運用求母子差的方法。 

2.能了解並運用由母子差求母數與子數的方

法。 

作業評量 

口頭評量 

紙筆測驗 

習作評量 

1.課本和習

作 

2.小白板 

3.教用版電

【人權教育】1-3-

3  

【性別平等教育】

2-3-2 
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實作評量 子教科書 

十三 

05/07 

~ 

05/13 

4 

數與量代數 五、怎樣解題 1.能簡化或圖示給定的題目，透過思考、分析

找出解題的方法。 

2.能利用常用的數量關係，列出恰當的算式，

進行解題，並檢驗解的合理性。 

作業評量 

口頭評量 

紙筆測驗 

習作評量 

實作評量 

1.課本和習

作 

2.小白板 

3.教用版電

子教科書 

【生涯發展教育】

1-3-1  

【性別平等教育】

2-3-4 

十四 

05/14 

~ 

05/20 

4 

數與量代數 五、怎樣解題 1.能簡化或圖示給定的題目，透過思考、分析

找出解題的方法。 

2.能利用常用的數量關係，列出恰當的算式，

進行解題，並檢驗解的合理性。 

 

作業評量 

口頭評量 

紙筆測驗 

習作評量 

實作評量 

1.課本和習

作 

2.小白板 

3.教用版電

子教科書 

【生涯發展教育】

1-3-1  

【性別平等教育】

2-3-4 

十五 

05/21 

~ 

05/27 

4 

數與量代數 五、怎樣解題 1.能簡化或圖示給定的題目，透過思考、分析

找出解題的方法。 

2.能利用常用的數量關係，列出恰當的算式，

進行解題，並檢驗解的合理性。 

 

作業評量 

口頭評量 

紙筆測驗 

習作評量 

實作評量 

1.課本和習

作 

2.小白板 

3.教用版電

子教科書 

【性別平等教育】

2-3-4 

十六 

05/28 

~ 

06/03 

4 

數與量代數 

評量週 

五、怎樣解題 1.能簡化或圖示給定的題目，透過思考、分析

找出解題的方法。 

2.能利用常用的數量關係，列出恰當的算式，

進行解題，並檢驗解的合理性。 

 

作業評量 

口頭評量 

紙筆測驗 

習作評量 

實作評量 

1.課本和習

作 

2.小白板 

3.教用版電

子教科書 

【人權教育】1-3-

3  

【生涯發展教育】

1-3-1  

【性別平等教育】

2-3-2 

十七 

06/04 

~ 

06/10 

4 
回顧與檢

討 

畢業系列 

活動 

    

十八 

06/11 

~ 

06/17 

4 畢業典禮  

 
   

 

 

 

 

 

 


